

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΕΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Η΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

Ο ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ:
Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΤΗΣ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑΣ

π. Γεωργίου Φλωρόφσκυ



ΧΑΦ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΕΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 13 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2016

✠ Ιωάννου ἀρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως Τοῦ
Χρυσόστομου (407).

**Ο ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ:
Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΤΗΣ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΑΣ**

✠ Χρυσόστομος υπήρξε πολύ δυνατός ιεροκήρυξ. Υπεραγαπούσε το κήρυγμα και το θεωρούσε ως το κατ' εξοχήν καθήκον ενός χριστιανού κληρικού. Η ιερωσύνη είναι εξουσία, αλλ' είναι εξουσία λόγου και πειθούς. Αυτό είναι το διακριτικό γνώρισμα της χριστιανικής αρχής. Οι βασιλείς εξαναγκάζουν, οι κληρικοί πείθουν. Οι πρώτοι ενεργούν με διαταγές, οι δεύτεροι με προτροπές. Οι κληρικοί απευθύνονται στην ανθρώπινη ελευθερία, στην ανθρώπινη θέληση και ζητούν αποφάσεις. Όπως ο ίδιος ο Χρυσόστομος συνήθιζε να λέη, «είμαστε υποχρεωμένοι να επιτύχουμε τη σωτηρία των ανθρώπων με τον λόγο, την πραότητα και την προτροπή». Η όλη αξία της ανθρώπινης ζωής για τον Χρυσόστομο βρισκόταν στο ότι αυτή ήταν, και έπρεπε να είναι, μια ζωή εν ελευθερία, και γι' αυτό μια ζωή χρήσιμη. Στα κηρύγματά του μιλούσε συνεχώς για την ελευθερία και την απόφαση. Η ελευθερία ήταν γι' αυτόν μια εικόνα του Θεού στον άνθρωπο. Ο Χριστός ήλθε, όπως ο Χρυσόστομος συνήθιζε να υπενθυμίζει, ακριβώς για να θεραπεύσει τη βούληση του ανθρώπου. Ο Θεός πάντοτε ενεργεί κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μη καταστρέφη την ελευθερία μας. Ο ίδιος ο Θεός ενεργεί διά κλήσεων και προτροπών, όχι καταπιεστικώς. Δείχνει την ευθεία οδό, καλεί και προσκαλεί, και προειδοποιεί για τους κινδύνους της κακίας, αλλά δεν εξαναγκάζει. Οι χριστιανοί κληρικοί πρέπει να ενεργούν κατά παρόμοιο τρόπο. Εξ ιδιοσυγκρασίας ο Χρυσόστομος ήταν μάλλον υπέρ των αμέσων και επαναστατικών λύσεων, οξύς και αυστηρός, αλλ' ήταν πάντοτε κατά του εξαναγκασμού, ακόμα και στον αγώνα με

Κυριακή Η' του Λουκά

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εβρ. ζ' 26 - η' 2)

Ἀδελφοί, τοιοῦτος ἡμῖν ἔπρεπεν ἀρχιερέως, ὅσιος, ἀκακος, ἀμίαντος, κερωρισμένος ἀπὸ τῶν ἀμαρτωλῶν καὶ ὑψηλότερος τῶν οὐρανῶν γενόμενος, ὃς οὐκ ἔχει καθ' ἡμέραν ἀνάγκην, ὡσπερ οἱ ἀρχιερεῖς, πρότερον ὑπὲρ τῶν ἰδίων ἀμαρτιῶν θυσίας ἀναφέρειν, ἔπειτα τῶν τοῦ λαοῦ· τοῦτο γὰρ ἐποίησεν ἐφάπαξ ἑαυτὸν ἀνενέγκας. Ὁ νόμος γὰρ ἀνθρώπους καθίστησιν ἀρχιερεῖς ἔχοντας ἀσθένειαν, ὁ λόγος δὲ τῆς ὀρκωμοσίας τῆς μετὰ τὸν νόμον, υἱὸν εἰς τὸν αἰῶνα τετελειωμένον. Κεφάλαιον δὲ ἐπὶ τοῖς λεγομένοις, τοιοῦτον ἔχομεν ἀρχιερέα, ὃς ἐκάθισεν ἐν δεξιᾷ τοῦ θρόνου τῆς μεγαλωσύνης ἐν τοῖς οὐρανοῖς, τῶν Ἁγίων λειτουργὸς καὶ τῆς σκηνῆς τῆς ἀληθινῆς, «ἦν ἔπηξεν ὁ Κύριος», καὶ οὐκ ἄνθρωπος.

τους αιρετικούς. Απαγορεύεται στους Χριστιανούς, συνήθιζε να επαναλαμβάνη, να μετέρχονται βία, ακόμα και για αγαθούς σκοπούς. «Η πολεμική μας δεν κάνει τους ζωντανούς νεκρούς, αλλά μάλλον κάνει τους νεκρούς να ζήσουν, γιατί ασκείται με πνεύμα πραότητα και ταπεινοφροσύνης. Καταδιώκω με λόγια, όχι με έργα. Καταδιώκω την αίρεση, όχι τους αιρετικούς. Είναι δικό μου γνώρισμα το να καταδιώκωμαι μάλλον, παρά να καταδιώκω. Έτσι ο Χριστός ήταν νικητής ως εσταυρωμένος και όχι ως σταυρωτής». Η δύναμη του Χριστιανισμού βρισκόταν, γι' αυτόν, στην ταπείνωση και στην ανεκτικότητα, όχι στη δύναμη. Έπρεπε κανείς να είναι αυστηρός με τον εαυτό του και επιεικής προς τους άλλους.

Ἐν τούτοις, ὁ Χρυσόστομος δὲν ἦταν καθόλου ἕνας αισιόδοξος αισθηματίας. Ἡ διάγνωσή του γιὰ τὴν ἀνθρώπινη κατάσταση ἦταν μαύρη κι ἀραχνή. Ζούσε σὲ μιὰ ἐποχὴ ποὺ ἡ Ἐκκλησία κατακλύσθηκε ξαφνικά ἀπὸ πλήθη κατ' ὄνομα μόνον Χριστιανῶν. Εἶχε τὴν ἐντύπωση ὅτι κήρυττε σὲ νεκρούς. Παρατηροῦσε τὴν ἔλλειψη φιλανθρωπίας καὶ τὴν επαναπαυομένη ἀδικία καὶ τις εἶδε σχεδόν μέσα σὲ μιὰ ἀποκαλυπτικὴ προοπτικὴ: «Κατεσβέσαμεν τὸν ζήλον καὶ τὸ σῶμα τοῦ Χριστοῦ εἶναι νεκρόν». Εἶχε τὴν ἐντύπωση ὅτι μιλοῦσε σὲ ἀνθρώπους γιὰ τοὺς ὁποίους ὁ Χριστιανισμὸς ἦταν μόνον ἕνας συμβατικὸς συρμὸς, ἕνας κενὸς τύπος, μιὰ ἐπιτήδευση καὶ τίποτα περισσότερο: «Μέσα στις χιλιάδες μπο-

Κυριακὴ Η' τοῦ Λουκά

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἄδελφοί, τέτοιος αρχιερέυς πραγματικά μας έπρεπε, άγιος, άκακος, άμόλυντος, χωρισμένος από τους αμαρτωλούς και υψωμένος τώρα επάνω από τους ουρανούς, ο οποίος δεν έχει ανάγκη, όπως οι αρχιερείς, να προσφέρει θυσία κάθε ημέρα, πρώτα διά τας δικάς του αμαρτίας και έπειτα διά τας αμαρτίας του λαού· αυτό το έκανε μια για πάντα, όταν προσέφερε τον εαυτόν του. Ο νόμος εγκαθιστά αρχιερείς ανθρώπους, οι οποίοι έχουν αδυναμίας. Τα λόγια όμως του όρκου, που εδόθηκε ύστερα από τον νόμον, εγκαθιστούν αιωνίως τον Υιόν, τον τέλειον. Το βασικόν σημείον των όσων λέγομεν είναι τούτο: ότι έχομεν ένα τέτοιον αρχιερέα, ο οποίος εκάθησε εις τα δεξιά του θρόνου της Μεγαλωσύνης εις τους ουρανούς, όπου υπηρετεί τα Άγια των αγίων και την σκηνήν την αληθινήν, την οποίαν έστησεν ο Κύριος και όχι άνθρωπος.

(ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, έκδ. Αποστολικής Διακονίας)

ρεί κανείς δύσκολα να βρη περισσότερο από εκατό που έχουν σωθή, και ακόμα και γι' αυτό αμφιβάλλω». Ένοιωθε μάλλον στενοχώρια για το μεγάλο αριθμό των κατ' όνομα μόνον Χριστιανών, που τους θεωρούσε «μια επί πλέον τροφή για το πυρ».

Ἡ ευημερία ήταν γι' αυτόν ένας κίνδυνος, το χειρότερο είδος διωγμού, χειρότερο κι από ένα φανερό διωγμό. Κανείς δεν βλέπει κινδύνους. Η ευημερία εκτρέφει την αδιαφορία. Οι άνθρωποι πέφτουν στον ύπνο και ο διάβολος σκοτώνει τους υπνώττοντας. Ο Χρυσόστομος ανησυχούσε ιδιαίτερα για το φανερό και αυθαίρετο χαμήλωμα των αξιολογικών κριτηρίων και των απαιτήσεων, που παρατηρείτο ακόμα και μεταξύ του κλήρου. Το άλας έχανε την αλιστική του δύναμη. Αντέδρασε σ' αυτό όχι μόνο με λόγους αποδοκιμασίας και επιπλήξεως, αλλά και με έργα φιλανθρωπίας και αγάπης. Αγωνιζόταν απεγνωσμένα για την ανανέωση της κοινωνίας, για τη θεραπεία των κοινωνικών κακών. Κήρυττε και ασκούσε τη φιλανθρωπία, ιδρύοντας νοσοκομεία και ορφανοτροφεία, βοηθώντας τους φτωχούς και τους ενδεείς. Ήθελε να ανακτηθή το πνεύμα ασκήσεως της αγάπης. Ήθελε περισσότερη δραστηριότητα και αφοσίωση μεταξύ των Χριστιανών. Ο Χριστιανισμός γι' αυτόν ήταν ακριβώς «η οδός», όπως είχε μερικές φορές ορισθή στους αποστολικούς χρόνους, και ο ίδιος ο Χριστός ήταν «η οδός». Ο Χρυσόστομος ήταν πάντα εναντίον όλων των

Κυριακή Η' του Λουκά

συμβιβασμών, εναντίον της πολιτικής της συνδιαλλαγής και της προσαρμογής. Ήταν προφήτης ενός ολοκληρωμένου Χριστιανισμού.

π. Γεωργίου Φλωρόφσκυ, από το βιβλίο «ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ», σελ. 93 - 95, εκδόσεις Π. ΠΟΥΡΝΑΡΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1979

✠ ✠

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) 🛎 ΙΕΡΟ ΣΑΡΑΝΤΑΛΕΙΤΟΥΡΓΟ 🛎

Καθ' όλη τη διάρκεια του **Ιερού Σαρανταλείτουργου, 15 Νοεμβρίου - 24 Δεκεμβρίου 2016** θα τελείται ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ στον Ιερό μας Ναό Όρθρος και Θεία Λειτουργία στις 7:00 π.μ. *Μπορείτε και εσείς να συμμετέχετε φέρνοντας τα ονόματα υπέρ υγείας και υπέρ αναπαύσεως, κεριά, πρόσφορα, λάδι και νάμα.*

2) 🕯 🕯 🕯 ΙΕΡΟ ΕΥΧΕΛΑΙΟ & ΟΜΙΛΙΑ 🕯 🕯 🕯

Σας προσκαλούμε, την **Τετάρτη 16 Νοεμβρίου 2016 και ώρα 6:30 μ.μ.** στον Ιερό Ναό μας στην ομιλία του ιεροκήρυκα της Ιεράς Μητροπόλεως μας, Αρχιμ. Γενναδίου Κουτσόπουλου με θέμα: **«Πόσο άλλο να κάνω υπομονή;»**. Θα προηγηθεί η τέλεση του **Ι. Ευχελαίου** στις 5:30 μ.μ. και του **Εσπερινού** στις 5:00 μ.μ.

3) ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ Α Γ Ι Α Σ Α Ι Κ Α Τ Ε Ρ Ι Ν Η Σ 🛎

(Εντός του Ιερού Ναού μας)

Πέμπτη 24 Νοεμβρίου 2016

6:00 μ.μ. Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός

9:00 μ.μ. Ιερά Αγρυπνία

Παρασκευή 25 Νοεμβρίου 2016

7:00 π.μ. Όρθρος & Πανηγυρική Θεία Λειτουργία

5:00 μ.μ. Μεθέορτος Εσπερινός & Ιερά Παράκληση στην Αγία Αικατερίνη

4) ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΚΗΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΜΑΣ

Εν όψει **Χριστουγέννων** η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ναού μας κάνει έκκληση στα φιλάνθρωπα αισθήματά σας και παρακαλεί, *όπως προσφέρετε τρόφιμα για την αντιμετώπιση των αναγκών των αδελφών της ενορίας μας.*

5) 🏠 ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Ε.Φ.Α. 🏠

Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ι. Ναού μας διοργανώνει την **Παρασκευή 2 Δεκεμβρίου 2016** απογευματινή προσκυνηματική εκδρομή στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου στο **Μήλεσι Ωρωπού, όπου βρίσκεται η θαυματουργή εικόνα της Παναγίας της Μηλεσιώτισσας** και στο Ιερό Γυναικείο Ησυχαστήριο **‘Η Μεταμόρφωσις του Σωτήρος - Μετόχιον Μηλεσίου’, του Αγίου Πορφυρίου**. Τιμή εισιτηρίου 15 €. 🏠

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΡΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. & FAX: 22590 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΕΤΟΣΕΒΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnimark.gr

Κυριακή Η' του Λουκά